
1/11/24, 9:46 AM Πώς συνδέεται ο ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων (HPV) με τον καρκίνου του μαστού [ελληνική μελέτη]

https://www.iatronet.gr/article/121900/ellhnikh-meleth-pos-syndeetai-o-ios-ton-anthropinon-thhlomaton-hpv-me-ton-karkinoy-toy-mastoy 1/2

Δημήτρης Καραγιώργος 10 Ιανουαρίου 2024

Πώς συνδέεται ο ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων
(HPV) με τον καρκίνου του μαστού [ελληνική μελέτη]

iatronet.gr/article/121900/ellhnikh-meleth-pos-syndeetai-o-ios-ton-anthropinon-thhlomaton-hpv-me-ton-karkinoy-
toy-mastoy

Τετάρτη, 10 Ιανουαρίου 2024, 18:00

Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Τη σχέση του ιού των ανθρώπινων θηλωμάτων (HPV) και του καρκίνου του μαστού,
διερεύνησε ομάδα επιστημόνων από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
(ΑΠΘ).

Ο HPV συνδέεται αποδεδειγμένα με καρκίνο τραχήλου της μήτρας, αλλά
αμφισβητείται η σχέση του με τον καρκίνο του μαστού.

Σε πρόσφατη δημοσίευση στο επιστημονικό περιοδικό Oncology Letters, ομάδα
ειδικών από το Β' Μαιευτικό - Γυναικολογικό τμήμα του ΑΠΘ, επιχειρούν να
διερευνήσουν πόσο πιθανό είναι το σενάριο πρόκλησης καρκίνου του μαστού από τον
HPV.

Τη μελέτη υπογράφουν οι: Χαράλαμπος Καραχάλιος, Σταμάτιος Πετούσης,
Χρυσούλα Μαργιούλα - Σιάρκου και Κωνσταντίνος Ντίνας.

Όπως αναφέρει η συντακτική ομάδα, η συστηματική ανασκόπηση και μετα-ανάλυση
που πραγματοποίησαν, αποσκοπούσε στην αξιολόγηση του επιπολασμού
(πληθυσμός που επηρεάζεται από ένα πρόβλημα υγείας) του HPV σε κακοήθεις
όγκους μαστού.

Στο πλαίσιο αυτό, οι επιστήμονες πραγματοποίησαν μία εκτεταμένη αναζήτηση για
μελέτες περιπτώσεων ελέγχου που έχουν δημοσιευθεί τα τελευταία 20 χρόνια και
αφορούσαν ανίχνευση γενετικού υλικού (DNA) του HPV σε δείγματα ιστού μαστού
γυναικών με καρκίνο του μαστού.

Τα κείμενα που εντοπίστηκαν, αξιολογήθηκαν από ανεξάρτητους ερευνητές, προκειμένου
να αποφασιστεί εάν έπρεπε να συμπεριληφθούν στη μελέτη. 

Η εξαγωγή των δεδομένων διεξήχθη ανεξάρτητα από δύο ερευνητές, ενώ ζητήθηκε η
γνώμη ενός τρίτου ερευνητή για την επίλυση διαφωνιών μέσω ελεύθερης συζήτησης. Η
σημασία της συσχέτισης υπολογίστηκε με ομαδοποιημένες αναλογίες πιθανοτήτων
(ORs) και μοντέλο τυχαίων επιδράσεων.

Συμπεριελήφθησαν 23 μελέτες, στις οποίες είχαν συμμετάσχει συνολικά 3.243
γυναίκες (2.027 ασθενείς και 1.216 μάρτυρες).
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Βρέθηκε πως ο επιπολασμός του HPV στις ασθενείς ήταν 21,95% και στις
μάρτυρες 8,96%, διαφορά που θεωρήθηκε σημαντική.

Στο συμπέρασμα της δημοσίευσης, επισημαίνουν πως τα αποτελέσματα ενισχύουν την
υπόθεση ότι ο HPV εμπλέκεται στην ανάπτυξη και την εξέλιξη καρκίνου του
μαστού, υποδεικνύοντας έναν πιθανό ρόλο του εμβολιασμού κατά του HPV και
στην πρόληψη της συγκεκριμένης μορφής καρκίνου.
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«Μίνι εγκέφαλοι εργαστηρίου» έριξαν φως στη λειτουργία ενός γονιδίου που συνδέεται με
νευροεκφυλιστικές νόσους όπως η άνοια, η νόσος του κινητικού νευρώνα αλλά και η
Πάρκινσον.
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Nέο τεστ DNA ανιχνεύει 18 τύπους καρκίνου σε πρώιμο
στάδιο
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Αμερικανοί επιστήμονες ανέπτυξαν ένα απλό τεστ DNA που μπορεί να ανιχνεύσει 18
διαφορετικούς τύπους καρκίνου σε πρώιμο στάδιο, εξέλιξη που σύμφωνα με ειδικούς
μπορεί να φέρει την επανάσταση στη μάχη με την νόσο, που ευθύνεται για έναν στους έξι
θανάτους ανά την υφήλιο.
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Η διατροφή με υψηλή περιεκτικότητα σε λαχανικά, όσπρια και ξηρούς καρπούς και
χαμηλή σε γαλακτοκομικά και κρέας συνδέεται με 39% χαμηλότερες πιθανότητες
εμφάνισης Covid-19, σύμφωνα με έρευνα που δημοσιεύεται στο περιοδικό ανοιχτής
πρόσβασης «BMJ Nutrition Prevention & Health».

Η έρευνα έγινε σε 702 ενήλικες την περίοδο Μαρτίου-Ιουλίου 2022. Οι συμμετέχοντες
ερωτήθηκαν σχετικά με τις συνήθεις διατροφικές τους συνήθειες και τη συχνότητα που
κατανάλωναν τις ομάδες τροφίμων, καθώς και τον τρόπο ζωής και το ιατρικό ιστορικό
τους. Στη συνέχεια χωρίστηκαν σε ομάδες: παμφάγων ή διατροφής κυρίως φυτικής
προέλευσης. Η ομάδα φυτικής διατροφής διαιρέθηκε περαιτέρω σε όσους έτρωγαν
κρέας τρεις ή λιγότερες φορές την εβδομάδα και σε χορτοφάγους και βίγκαν.

Δεν υπήρχαν σημαντικές διαφορές στην ηλικία και το φύλο μεταξύ των δύο ομάδων.
Ωστόσο, οι παμφάγοι ανέφεραν υψηλότερο ποσοστό ιατρικών παθήσεων και
χαμηλότερα ποσοστά σωματικής δραστηριότητας, ενώ και οι υπέρβαροι και παχύσαρκοι
ήταν περισσότεροι στην ομάδα αυτή, όλοι παράγοντες που σχετίζονται με υψηλότερο
κίνδυνο μόλυνσης από Covid-19 και σοβαρότερα συμπτώματα.

Συνολικά, 330 άτομα δήλωσαν ότι είχαν προσβληθεί από Covid-19, από τους οποίους οι
224 δήλωσαν ότι είχαν ήπια συμπτώματα και οι 106 μέτρια έως σοβαρά συμπτώματα. Οι
παμφάγοι είχαν σημαντικά υψηλότερη αναφερόμενη συχνότητα εμφάνισης του Covid-
19 σε σχέση με τις ομάδες φυτικής διατροφής (52% έναντι 40%). Επιπλέον, ήταν πιο
πιθανό να είχαν μέτρια έως σοβαρή λοίμωξη, 18% έναντι 11%. Δεν υπήρχε, ωστόσο,
διαφορά στον πόσο καιρό διήρκεσαν τα συμπτώματα.

Μετά τη συνεκτίμηση των παραγόντων που ενδέχεται να επηρεάζουν, όπως το βάρος, οι
προϋπάρχουσες ιατρικές παθήσεις και τα επίπεδα σωματικής δραστηριότητας, οι
ερευνητές διαπίστωσαν ότι όσοι ακολουθούσαν συχνότερα χορτοφαγική και βίγκαν
διατροφή είχαν 39% λιγότερες πιθανότητες να μολυνθούν από ό,τι οι παμφάγοι.
Αντίθετα, δεν εντόπισαν διαφορά στη σοβαρότητα των συμπτωμάτων μεταξύ των
ομάδων παμφάγων και χορτοφαγικής διατροφής.

Οι ερευνητές προτείνουν ως εξήγηση για τα ευρήματά τους ότι ίσως η κυρίως
χορτοφαγική διατροφή να παρέχει περισσότερα θρεπτικά συστατικά που ενισχύουν το
ανοσοποιητικό σύστημα και βοηθούν στην καταπολέμηση των ιογενών λοιμώξεων. «Τα
φυτικά διατροφικά πρότυπα είναι πλούσια σε αντιοξειδωτικά, φυτοστερόλες και
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πολυφαινόλες, που επηρεάζουν θετικά διάφορους τύπους κυττάρων, οι οποίοι
εμπλέκονται στη λειτουργία του ανοσοποιητικού συστήματος και παρουσιάζουν άμεσες
αντιικές ιδιότητες», σημειώνουν.

Ωστόσο, τονίζουν ότι πρόκειται για μια μελέτη παρατήρησης και ως εκ τούτου δεν μπορεί
να τεκμηριώσει αιτιώδεις παράγοντες. Καταλήγουν, πάντως, ότι υπό το πρίσμα των
συγκεκριμένων ευρημάτων και των ευρημάτων άλλων μελετών συνίσταται να
ακολουθούνται χορτοφαγικά διατροφικά πρότυπα.

Πηγές:
euro2day, ΑΠΕ
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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Ασθενείς με την πιο συνήθη μορφή καρκίνου στο πάγκρεας θα μπορούσαν να 
ωφεληθούν από πειραματικό θεραπευτικό εμβόλιο, έδειξε μικρή κλινική δοκιμή.

Το εμβόλιο ELI-002 στοχεύει σε συμπαγείς όγκους με μετάλλαξη στο γονίδιο KRAS.

Πάνω από το 90% των όγκων παγκρέατος έχουν μετάλλαξη στο γονίδιο KRAS που θα
μπορούσε να οδηγήσει σε κακοήθεια.

Ο Dr. Shubham Pant του M.D. Anderson Cancer Center, δήλωσε ότι είναι νωρίς ακόμα
αλλά φάνηκαν ορισμένα υποσχόμενα αποτελέσματα ότι το εμβόλιο ενδεχομένως θα
ωφελήσει στο να αποφύγουν την υποτροπή πολλοί από τους παραπάνω ασθενείς και να
αυξηθεί η επιβίωσή τους.

Η νεα έρευνα χρηματοδοτήθηκε από την  Elicio Therapeutics και δημοσιεύτηκε στο
Nature Medicine.

Περιέλαβε 25 ασθενείς μέσης ηλικίας 61 ετων με καρκίνο στο πάγκρεας ή στο παχύ
έντερο. Ολοι είχαν υποβληθεί σε εγχείρηση για την αφαίρεση του όγκου και 7 είχαν
επίσης υποβληθεί σε ακτινοθεραπεία.

Οι ασθενείς έλαβαν έως δέκα  δόσεις του εμβολίου ELI-002 το οποίο φάνηκε να εχει
καλό προφίλ ασφάλειας.

Το ELI-002 στοχεύει τους λεμφαδένες αναζητώντας να καταστρέψει το μεταλλαγμένο
DNA που μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση νέων όγκων.

Το εμβόλιο εκπαιδεύει τα Τ -λεμφοκύτταρα του ανοσοποιητικού να αναγνωρίζουν και να
απομακρύνου τις μεταλλάξεις του KRAS.

Tο εμβόλιο φάνηκε να έχει την επιθυμητή επίδραση του ανοσοποιητικού. Ποσοστό 84%
των ασθενών είχε την επιθυμητή απόκριση και αυτό αυξήθηκε στο 100% σε όσους
έλαβαν τις 10 δόσεις.

Η απόκριση των Τ λεμφοκυττάρων καθρεφτίστηκε σε μειωμένους βιοδείκτες που
έδειχναν παρουσία όγκων και DNA σχετικού με αυτούς.
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Οι αλλαγές συσχετίζονταν με τον υπολογισμό της ομάδας για μείωση  86% στην
επανεμφάνιση του όγκου και στη θνητότητα.

Οι ερευνητές θεωρούν σπουδαία τα νέα επειδή όταν η νόσος υποτροπιάσει δεν είναι
ιάσιμη.

Αργότερα φέτος αναμένεται να ξεκινήσει δοκιμή φάσης 2.
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